
Vi invio in allegato il Bando del X Premio Internazionale Navarro 2018, organizzato da THE INTERNATIONAL ASSOCIATION OF LIONS CLUBS DISTRETTO 108 YB – SICILIA LIONS CLUB SAMBUCA BELICE, con preghiera di pubblicarlo e diffonderlo.
Grazie
 
Enzo Randazzo
· Nome del premio: X Premio Internazionale Navarro 2018
· Scadenza iscrizione: 20  aprile 2018
· Organizzazione: Lions Club Sambuca Belice – Enzo Randazzo navarropremio@yahoo.com, gisellamo@alice.it, claudiabrunetta73@libero.it
· Indirizzo: Corso Umberto I, 159
· Email:randazzovincenzo@yahoo.it
· Telefono: 3273423213
· Sito internet: https://swite.com/randazzoenzo, http://randazzo-vincenzo.webnode.it/
· Sezioni: Giovani: Sezione 1)Poesia dei giovani.Sezione 2) Fiabe e racconti dei giovani.
· - Adulti: 1)Poesia Singola, Silloge Inedita, Libro di Poesie Edito 2)Narrativa Edita 3) Narrativa Inedita.  4) Teatro 5) Saggi, articoli, tesi di Laurea, studi monografici su Vincenzo  Navarro o su Emanuele Navarro della Miraglia

· Lunghezza opere ammesse:  senza limiti
· N° Copie da spedire: 1
· Quota di adesione: Gratis
· Premi: Targhe, attestati.
· Premiazione:Banca di Credito Cooperativo, a Sambuca di Sicilia il 12 maggio 2018, nel corso del II Convegno Internazionale di Studi Navarriani.
· Notizie sul risultati: con che mezzo verranno comunicati ai partecipanti, su quali riviste verranno pubblicati: Riviste Concorsi letterari; Facebook. 
· Giuria: Presidente Prof. Enzo Randazzo (scrittore). Componenti: Avv. Loretta Abruzzo, Prof. Angela Balistreri, Prof. Claudia Brunetta, Prof. Angela Campo, Arch. Alessandro Becchina, Prof. Daniela Bonavia, Prof. Daniela Campione, Prof.Mimma Franco, Prof. Maria Grazia Lala, Dr. Salvatore Lo Giudice,  Prof. Paolo Marciante, Prof. Gisella Mondino, Prof. Teresa Monteleone, Prof. Daniela Rizzuto, Dr. Giusy Sagona, Prof. Laura  Sanfilippo, Prof. Carmelo Spalanca, Prof. Alice Titone, Prof.  Annalia Todaro.

· .
· Patrocinio: Lions Club
· Sponsors
· Note:Per celebrare i Navarro nei luoghi in cui vissero la loro più intensa stagione creativa, in armonia con le finalità culturali del Team di Sicilia my love ed allo scopo di contribuire alla valorizzazione di autori non ancora noti.

